

監察院中央機關巡察報告

一、巡察機關：客家委員會暨所屬客家文化發展中心臺灣

客家文化館

二、巡察時間：111年3月30日

三、巡察委員：陳菊院長、施錦芳委員(召集人)、賴振昌
委員、王美玉委員、王麗珍委員、田秋堃
委員、林郁容委員、紀惠容委員、范巽綠
委員、葉宜津委員、趙永清委員、蕭自佑
委員、賴鼎銘委員、鴻義章委員、蘇麗瓊
委員，共計15位。

四、巡察重點：

- (一)客家文化資產保存維護及社會推廣情形。
- (二)客家文化產業發展、創新及行銷之規畫及推動情形。
- (三)客家文化園區之營運、管理及發展企劃情形。
- (四)補助地方政府推動客家文化及產業經營成效。
- (五)客家族群分布情形。
- (六)無障礙設施、設備之設置情形以及語音導覽、口述影像等適合不同障礙類別的導覽服務。
- (七)未來工作重點與建議。

五、巡察紀要：

上午，由客委會主任委員楊長鎮陪同至新竹縣北埔鄉瞭解客庄地方創生業務、古蹟保存再利用、街區活化情形及參訪新竹北埔歷史小鎮創生；下午實地巡察瞭解客庄文化產業發展及客庄產業傳承等，參訪「客庄青年-工匠技藝傳習」；並巡察客家文化發展中心業務推動現況，聽取客家委員會主委全程以流利客語業務簡報並舉行綜合座談。

會議中，監察委員分別就客語流失問題、客家傳統文化、美食、藝文表演等傳承、客家語言幼兒沉浸式教學、跨族群共構主流文化、京兆堂客家傳統建築保存之溝通與參與情形、客家文化資產保存、客委會預算執行情形、舉辦世界客家博覽會之目的與預計達成的效益、客家族群分布情形、國中小客語師資培育計畫、深入客家文化研究、由客家美學找回族群認同感等議題詢問與建議。

客委會楊主任委員就委員詢問一一回應，並表示客委會成立之後，客語流失率已較以往減緩，未來將強化母語教育品質的提升及深化客家知識體系的遠景規劃。

最後，施召集人肯定客委會用心推廣地方客家文化及經濟產業，並建議積極推動族群主流化，讓客語自然融入

民眾生活當中，使年輕人更加認同客家文化，切勿劃地自限，相信定能促進客家文化語言的保存。